

① 黄巢之死千古谜团

黄巢(820—884)，唐朝曹州冤句(今山东菏泽西南)人。黄巢所处的唐朝晚期，社会矛盾激化，贫富差距扩大、官僚腐败、赋税徭役沉重、连年灾荒以及藩镇割据导致的地方剥削加剧，底层民众生活困苦。875年6月，出身盐商世家的黄巢与兄侄八人响应王仙芝的反唐斗争，号称“冲天大将军”。880年12月1日，攻占唐都长安，12月13日，于长安含元殿即皇帝位，国号“大齐”，建元金统，大赦天下。883年4月在李克用沙陀军等诸路唐军的联合进攻之下，黄巢率军撤出长安，在接连失败后，转入泰山地区，次年6月17日，败亡于泰山狼虎谷。黄巢起义历时10年、转战大半个中国的反唐抗唐斗争，最后以失败终结，令人唏嘘不已。

黄巢起义军兵败泰山后，关于他的死因有3种说法：战败自杀、被其外甥斩首、遁入空门说，无以定论。史料记载也五花八门，《旧唐书》说：“黄巢入泰山，徐帅时溥遣将张友与尚让之众掩捕之。至狼虎谷，巢将林言斩巢及二弟邺、揆等七人首，并妻子皆送徐州。是月贼平。”《资治通鉴》转引此观点，但有所存疑。

《新唐书》则说：“六月，时溥遣将陈景瑜与尚让追战狼虎谷，巢计蹙，谓林言曰：‘……若取吾首献天子，可得富贵，毋为他人利。’言，巢出也，不忍。巢乃自刎……”。

宋人邵博的《河南邵氏闻见后录》记载：“……黄巢实不死，其为尚让所急，陷泰山狼虎谷，乃自髡为僧，得脱……”北宋陶穀的《五代乱离记》也记载道：“黄巢遁免，后祝发为浮屠，有诗云：三十年前草上飞，铁衣著尽著僧衣，天津桥上无人问，独倚危栏看落晖。”清代学者聂剑光的《泰山道里记》载，“黄巢死于泰山……九顶山南有大冢，俗称黄巢墓。”

泰山文化学者赵学法先生考证推测撰文，黄巢削发为僧的可能性比较大：其一，黄巢的《自题像》诗被收录《全唐诗》，表达的是其兵败出家后的寂寞心境；其二，宋人邵博和陶穀等史家也有记叙；其三，如果黄巢兵败身死，就不可能存留黄巢观遗址，更不可能有当地流传1000多年的黄巢终老故事。

民间传说虽然故事情节不可信，其源头却是来自既有事实。

因此推测黄巢终老泰山不无可能。至于官军所献黄巢首级，抑或系黄巢同胞兄弟中相貌酷似者的替身，且当时正值酷暑炎夏，在缺乏冷冻保存技术的条件下，尸首极易腐烂变形，散发恶臭，传播疾病，急于报功领赏的官军首领出于自身安全考虑，不可能、也来不及仔细查验，而此时的林言等男性已被悉数屠杀，无从求证真伪。黄巢的妻妾被掳后的表现，据《资治通鉴》记载无一卖主求荣，皆从容赴死，生前绝不会道破实情。迨至送往千里之外的成都，至少需要半月时间，更不可一窥头颅的真实面目。所以，成都武侯祠的黄巢墓不排除换头墓的可能性。

关于学界所持黄巢死于莱芜牛泉一说，或许是由于其兄弟率领的佯动部队，吸引迷惑紧追不舍的官军，而黄巢义军残部的向南用兵，亦是出于同样目的，旨在丢卒保车，掩护黄巢本人脱离险境。另外，黄巢之所以能够隐身泰山、终老寿寝，是与当时天下大乱密不可分的，作为摇摇欲坠的唐廷，政权岌岌可危，自身难保，已经无暇顾及败亡者的生死存亡。

黄巢起义是发生在唐朝末年的一次重大且影响深远的历史事件。黄巢建立了大齐政权，最后却兵败泰山，以失败告终。千百年来，关于黄巢在泰山的最后日子，也就是黄巢的死因，莫衷一是，成了无解的千古之谜。

空留诸多遗迹 难解生死之谜

——黄巢在泰山最后的日子



② 泰山周边的黄巢遗迹

黄巢之死虽已成千古之谜，难以破解，但这段历史疑案，为泰山黄巢陵墓平添了传奇色彩。

但是黄巢死亡的具体地点在哪里呢，也就是哪个是黄巢的真正陵墓呢？在野史杂记及民间传说中众说纷纭，在正史中的记载并得到现在史学界较多认同的，则是黄巢死于泰山狼虎谷。

然而泰山狼虎谷的具体位置在今天的何地？学界又颇有争议。其一说泰山狼虎谷在今莱芜市牛泉镇祥沟村一带；其二说狼虎谷在济南市历城区柳埠镇黄巢村的“死人沟”；其三认为在岱岳区祝阳镇与下港镇交界的老公山一带的山沟里。

那么，黄巢殉难的狼虎谷到底在哪里？据清乾隆年间聂剑光著《泰山道里记》记载：“自祝山东五里为狼虎谷，水西南流入汶。《五代史》：‘黄巢死于泰山狼虎谷。’东北三里为九顶山，南有大冢，俗称为黄巢墓。”该书明确提到狼虎谷在今岱岳区祝阳镇祝山以东五里。《泰山道里记》是作者“病天下地志谬误”而历时30余年，经过实地考察、严谨考证而撰成的地方名著，其记载颇为可信。

另据民国十八年《重修泰安县志》卷三《舆地志》记载：“金井庄西一坟，周十丈余，高逾五丈，土人呼为‘黄巢坟’。按《新五代史》记载：巢为尚让所逼，死于狼虎谷。此去狼虎谷仅三里余，死葬于此，理或然欤？”由此可知，聂剑光所言“九顶

山”，即今祝阳镇金井村北的小山丘。因此，泰山狼虎谷正是今岱岳区祝阳镇上太和村与金井村之间的山谷，现已被小安门水库所淹没。这里曾有“狼家峪子”（今改“太和庄”）、“虎家沟子”（今改“宋家沟子”）等村名。历史上，至少在元代以前，这一带人迹罕至，曾经虎狼成群。此处的“黄巢坟”遗址，位于九顶山南、金井村西的文体广场南侧，其东、南、北均为农田。残存墓高6—7米，南北长约30米，东西宽约20米，墓上杂草、杨树、灌木丛生。当地村民有的称之为“皇上坟”，大概因为黄巢曾登基称帝之故，或谐音使然。此墓西南三四百米处，还有一个属于西金井村的自然村，叫“拉马沟”，据当地传说这里是当年黄巢突围后驱马停歇处，终因人困马乏，万念俱灰，含恨在这里自杀。

值得一提的是，在西金井村西北方向四五公里处的泰山风景名胜区下港镇八亩地村，也有一处黄巢墓，且早在1979年就被列为县级文物保护单位。该墓位于老公山东麓、八亩地村东南，附近还有“黄巢观”村名。其墓残高6米多，南北长约30米，东西宽约16米，墓东侧的一部分已被辟为农田。据说旧时墓侧曾建有黄巢观。令人遗憾的是，很多人把《泰山道里记》《重修泰安县志》所言黄巢墓，误认为此墓。据调查所知，八亩地村的黄巢墓实为黄巢衣冠冢，可能是黄巢突围时脱下皇袍、换上便装的地点，后来当其部下或百姓得知黄巢已死时，便在此处

设立衣冠冢以示怀念。

另外，至于传说的湖北省英山县大旗岭的黄巢墓和浙江省宁波市雪窦寺内的黄巢墓，也应是黄巢遗部及其后人为黄巢所建的衣冠冢。四川成都武侯祠一侧的黄巢墓，则埋葬了黄巢的首级，因当时唐僖宗避难于成都，大臣只能携黄巢首级（真假难辨）来此觐见邀功。总而言之，黄巢军在泰山的最后岁月里，是今泰山景区下港镇东南部、岱岳区祝阳镇东北部的老公山一带，应该是黄巢军队的集聚中心；狼虎谷即今以小安门水库为中心的一条西北至东南走向的古河谷；黄巢的无头尸体埋葬在今祝山东邻侧的祝阳镇西金井村的西边；黄巢的首级则埋在了四川成都武侯祠内；其他林林总总的“黄巢墓”应该都是纪念性的衣冠冢。

除此之外，据考证，黄巢军在泰山还留下一处重要遗址，即黄巢寨遗址。它位于泰山西南麓，泰安市岱岳区道朗乡西北与济南市长清区万德镇交界处有一山，现名叫黄巢寨山。该山海拔628米，峰高谷深、山势险峻，是黄巢率部于884年驻扎的重要山寨之一。现存东北向寨门外有高约3.5米、宽2米、长约50米的残墙。东有乱石垒砌的半穴式房基6间。巅峰有擂鼓台、跑马场、石臼及旗杆窝等。在这一带，也曾发现了金属兵器、碎陶器等物品。

据《齐鲁晚报》

